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Chapitre 2, livre 4ème 

 

Opérations en écriture fractionnaire : 
 

 S o l u t i o n s  

Exercices complémentaires 

3.2 Quelles sont les fractions égales à 
21
35

 dont le dénominateur est compris entre 4 et 16 ? 

 Le dénominateur est un multiple de 3 car 
3
5

21
35

=  donc : 
15
25;

12
20;

9
15;

6
10

 

3.4 Quelles sont les fractions égales à 
42
54  dont le numérateur est compris entre 26 et 47 ? 

 Le dénominateur est un multiple de 7 car 
7
9

42
54

=  donc : 
35
45;

28
36;

21
27

 

3.6 Quelle est la fraction égale à 
12
9

 dont la somme du numérateur et du dénominateur est égale 

à 28 ? 

 
4
3

12
9
=  ; Il faut multiplier le numérateur et le dénominateur par x, de telle façon que : 

 2843 =+ xx   ;  287 =x   ;  4=x   ;  
16
12

44
43
=

×
×

 

3.8 Simplifier les écritures fractionnaires suivantes : 

 
7
8

14
16

=   ,   
7
6

21
18

−=−   ,   
7
5

35
25

=   ,   
12
11

144
132

=   ,   
4
5

200
250

−=−   ,   11
36
396

=  

3.10 Simplifier les écritures suivantes : 

 
3
5

11977132
131110773

994926
13117021

=
⋅×⋅×⋅
××⋅×⋅

=
××
×××

=A  

 33
5

11293172233
295317232

11873469
29151746

=
×⋅×⋅×⋅

×⋅××⋅
=

×××
×××

=B
 

 4
1

3137294532
74319353

93143630
28312715

=
⋅×⋅×⋅×⋅⋅

×××⋅×⋅
=

×××
×××

=C
 

 4
15

122318542
2321835512

12231840
46542512

=
×××⋅⋅
⋅×⋅×⋅×

=
×××
×××

=D
 

3.12 Simplifier les écritures suivantes : 

 3
1

175117233
75231117

857769
35231117

=
⋅×⋅×⋅
⋅×××

=
××
×××

=A
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 2
5

32272
7325332

541614
1681512

34

32

=
⋅××⋅

⋅⋅×⋅×⋅
=

××
××

=B
 

 42
221

427
2217

294
1547

=
⋅
⋅

==C
 

 35
1

19133275171175
1332115191772

2964356545
78554522

2 =
⋅⋅⋅×⋅×⋅⋅⋅

⋅⋅×⋅×⋅⋅⋅
=

××
××

=D
 

3.14 Calculer : 

 4
11

4
314

4
3

2
7

−=
+−

=+−=A
 24

37
24
289

6
7

8
3

=
+

=+=B
 

 5
7

10
14

10
7

10
7

30
21

20
14

==+=+=C
 

1
2
2

2
79

2
7

2
9

6
21

4
18

−=−=
+−

=+−=+−=D
 

 3
1

75
124

75
1

25
8

75
1

100
32

=
+

=+=+=E
 3

2
3
5

3
7

27
45

21
49

=−=−=F
 

3.16 Calculer : 

 35
82

35
21201051145

5
3

7
43

35
1

5
2

7
1

=
−−+−+

=−−+−+=A
 

 4
1

28
7

28
101316

14
5

28
13

7
4

−=−=
−−

=−−=B
 

 4
111

4
1

9
18

7
34

4
65

7
3

9
8

9
1

7
4

2
3

4
5

−=−+−=⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +
−⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +
+⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −
=⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −−⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −+⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −=C
 

3.18 Calculer : 

 4
3

452192
19345

90
57

38
45

=
⋅×⋅
⋅×

=⋅=A
 3

5
13372
752132

39
70

28
26

2 −=
⋅×⋅
⋅⋅×⋅

−=⋅−=B
 

 55
21

116135
13376

66
39

65
42

=
⋅×⋅
⋅×⋅

=⋅=C
 3

5
72113
11752

14
11

33
70

−=
⋅×⋅

×⋅⋅
−=⋅−=D

 

 3
7

113175
751711

33
35

85
187

=
⋅×⋅
⋅×⋅

=⋅=E
 5

3
12578
721243

60
14

56
144

=
⋅×⋅
⋅×⋅⋅

=⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−⋅⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−=F
 

3.20 Calculer : 

 

4
15

4
35

3
4
5

=×==A

 

2
27

2
93

9
2
3

=×==B

 

4
3
26

2
3
6

=×==C

 

 15
4

5
1

3
4

5
3
4

=×==D
 35

1
25
1

7
5

25
7
5

=×==E
 9

2
3
1

3
2

3
9
6

=×==F
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3.22 Calculer : 

 24
5

12
9

6
8

24
5

12
54

6
2230

24
914

12
5

3
1

6
225

8
3

12
7

−=⋅
−
⋅=

+
⋅

+−
⋅

−
=⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +⋅⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +−⋅⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −=A
 

 
8
5

3
4

8
1

4
15

3
62

8
65

4
1162

3
2

4
3

8
5

4
14 =

−
⋅

−
⋅=

−
⋅

−
⋅

−
=⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −⋅⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −⋅⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −=B
 

 

3
1

5
8

24
5

8
5
24
5

−=×−=−=
B
A

 

3.24 Calculer : 

 

3
10

5
24

6
5

6
5

5
24

5
104
6
27

5
24

2
5
4
3
1

6
7

−=×⋅−=×
−

−

=×
−

−
=A

 
 

 

10
3

10
9

3
2

2
1

10
9

2
12
2
12

20
18

2
11

2
11

−=×⋅−=
−

×
+

−

=⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−×
+

−
=B

 
 

 
1

10
3

3
10

=
−−

=× BA  On en déduit que A et B sont des inverses.
 

3.28 Calculer : 

 
2
1

7
1

2
11

11
10

10
7

7
2
11

10
154

10
2510

7
2
11

2
3

5
2

5
1

2
11

−=⋅×⋅−=×
+−

−+−

=⋅
+−

−+−
=A  

 

 

3
7

1
2

6
7

412
2

6
436

2
2
11

3
2

2
11

2
1
1

2
11

2
3
1

2
11

2
12
1

2
11

2
12
1

2
11

2
11

1
2
11

2
11

1
2
11

−=
−

×=
−+

×
+−

=
−+

+−
=

−+

+−

=

−
−+

+
+−

=

−
−+

+
+−

=B
 

 

 2
41
30

15
41

30
5630

15
5630

6
1

5
11

3
1

5
22

=×=
++

++

=
++

++
=C  
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( )

2
3

4
32

3
4

3
3
2

21
47

3
32
3
13

4
21
7

1
3
2
3
11

−=×−=
−⋅

=
⋅

−

−

=
−

−

=D  

 

 
3
5

9
12

12
15

12
8910

12
4910

3
2

4
3

6
5

3
1

4
3

6
5

=×=
+−

−+

=
+−

−+
=E  

 

 2
13
26

13
19639

2
1

13
38

13
63

2
13
1452

6
103
13

2
13
144

3
5

2
1
13 ==

−+
=⋅−+=

−

−
+

+=
−

−
+

+=F  

3.30 Résoudre : 

 

4
3

14
3

2
7
2
7

3
14

−=×−=

−=

x

x
 

 
 
 
 

 

3
22

3
9133

3
13

3
137

21
133

21
13

7
3

=
+

=+=

=×=−

=
−

x

x

x

  

 
 
 
 

 

126

10
5
63

5
652

10
76

5
2

10
713

5
3

−=

×=−

+−
=

−

−=−

x

x

xx

xx

 

1
3
4

4
3

4
3

4
107

2
5

4
7

4
3

4
7

2
5

4
3

=
−

×−=

−=
−

=−=−

=+−

x

x

x

 

 
 

5
4

4
2
355

2
52

2
33

2
52

2
13

=

=
+

=

=+−

=+⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −

x

x

xx

xx

 

 
 

1
3
5

5
3

5
3

5
3

35
21

30
18

=

×=

=⇒=

x

x

xx
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3.32 Résoudre : 

1) 

 

13
917

0
6

841814162127

143
3
78

2
79

=

−=−

=
+−−−+

−=
+

−
+

x
x

xxx

xxx

 

2) 

 

00

0
6

614412186
6
14

3
263

=

=
+−−−+

−=
+

−+

x

xxx

xxx

 

  Cette équation est vraie, quelle que soit la valeur de x ! 
3) 

 

33
33

0
15

16345273355
15
1633

5
9

3
7

−=

=−

=
+−−+−+

−
+=

−
−

+

x
x

xxx

xxx

 

4) 

 

11
777

0
18

654315208
3
13

6
15

9
104

−=

=−

=
−−+−−

+=
−

−
−

x
x

xx

xx

 

5) 

 

( )( ) ( ) ( )( )

2
5025

6
31141212354602

6
143

2
2

6
51

3
30

222

2

−=

=−

+−−+−+−−+−

−+
=

−
+

−+
+

−

x
x

xxxxxxx

xxxxxx
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Fractions littérales : 
 
x
5
+
5
x
=
x2 + 25
5x

 

 

2
5− x

+
1
x
=
2x +1⋅ 5− x( )
5− x( ) ⋅ x

=
2x +5− x
x ⋅ 5− x( )

=
x +5

x ⋅ 5− x( )
 

 
5
ab

+
3
bc

=
5c+3a
abc

 

 
2
ab2

+
7
b2c

−
5
ac

=
2c+7a−5b2

ab2c
 

 
 

 
 

E =
1− 1

n+1
1+ 1

n−1

=

n+1−1
n+1
n−1+1
n−1

=

n
n+1
n
n−1

=
n
n+1

×
n−1
n

=
n−1
n+1

 

 


